

红色家风故事

传承军人好家风 弘扬忠诚报国情

编者按 “德泽源远流长,家风世泽长。”家风是经过历史积累而形成的精神尺度,是文化传承的基因。一个家庭的家风,影响着一个人、几代人的成长轨迹。而军人家庭的好家风,往往带有家国情怀的深厚底色。

军人,一个让人尊敬的职业,担负着保家卫国的神圣职责。在战火纷飞的时代,他们舍生忘死、奋勇杀敌,保卫我们的祖国和人民;在和平年代,他们抢险救灾、默默奉献,保护人民的生命和财产安全。他们,永远是最可爱的人!

一名好军人的身上,聚集了整个家庭的正能量;一个军人家庭的好家风,也能熏陶、影响、培育一代代接班人。人们常说:“一人当兵,全家光荣。”因为他们永远是默默无闻、无私奉献。有句歌词这样写道:“你不站岗我不站岗,谁保卫咱祖国谁来保卫家,谁来保卫家……”

在八一建军节前夕,本版在“红色家风故事”专栏,刊发部分“红色家风故事征集宣传展示活动”投稿作品,讲述军人家庭的好家风、好故事,敬请关注。

继承先烈遗志 传承存瑞精神

董继英

一只小猪卖掉,把几十元钱送到邻居手中。

我的父亲董存金当过民兵、村党支部书记,他孝敬老人,爱护子女。为了照顾老人,他曾放弃保送清华大学的机会。为了养家,他不怕苦、不怕累,曾经贩卖过牲畜、换过粮食、卖过猪肉、开过煤厂,还在面粉厂扛过麻袋。他辛辛苦苦养活一家8口人,把我们兄妹4人拉扯大,供养我们读了中专、大学。

伯伯的性格坚韧倔强,纯朴善良,就像他的父亲——我的爷爷。春天播种、秋天收割,放羊、砍柴、拾粪、修剪果树,爷爷是一个厚道、勤劳的庄稼人。

除了自家农活,爷爷还在田间地头搭建起简易窝棚,无偿为村里看管果树。尽管爷爷家境并不富裕,但当同村有人生活更困难,他都会主动接济。有一年,一个邻居家孩子得了重病,急需花钱,他们把能借的亲戚都借遍了。邻居知道爷爷家生活条件也不好,来串门时也没开口借钱。但爷爷看出邻居的来意,第二天他就把家里仅有的

“接诊即办”需要他,抗击疫情的派单需要他……由于工作过度劳累,艾冬于2020年2月22日牺牲在抗疫一线,年仅45岁。他用生命传承了英烈精神,诠释了一名人民警察的崇高理想和信念。

在我儿时的记忆里,伯父董存瑞的名字在家里很少被提及,上世纪六七十年

代,有来自全国各地的人慕名到董存瑞纪念馆参观,他们也会到家里看望爷爷奶奶。后来,从别人口中、从课本里、从电影里、从纪念馆里,我渐渐了解了伯父的英雄事迹。在我上小学三年级时,父亲给我们兄妹4人改了名字,哥哥改叫董继先,我改叫董继英,两个妹妹分别叫董继和董继华,寓意继承先烈遗志、传承英雄精神。

虽然从未与伯父谋面,但他勇于献身的精神深深打动着,是我不断前进的动力。上世纪80年代,我毕业参加工作,曾经有很多次去大城市发展的机会,但当时英语教师特别稀缺,我最后决定选择留在隆化,留在以伯父名字命名的学校——存瑞中学,做一名人民教师。

“一支粉笔染双鬓,三尺讲台度春秋。”30多年过去了,在为学生传授书本知识的同时,我也注重把存瑞精神传承给他们,让每一名存瑞中学的学子走出“存中”门,传承英雄魂。

2020年4月,我主动请缨到学校扶贫帮扶村隆化县中关村大铺村,成为驻村工作队的一名成员。大铺村生活条件艰苦,尤其到了冬天,天寒地冻。白天,在屋里穿着羽绒服、大棉鞋也不觉得暖和,晚上睡觉冻得头疼。但是,乡亲们如期脱贫,生活过得越来越好,我觉得所有付出都是值得的。

(作者单位:隆化存瑞中学)

红色家风代代传 和谐家庭谱新篇

李多多

不理解,觉得他多管闲事,父亲却说:“虽然我退休了,但是作为一名党员,我有义务做到‘离岗不离党,退休不褪色’。”

平时我去探望父亲,他还经常与我讨论学习党的方针政策心得体会。父亲对党坚定不移的信念深深激励着我。今年已有56年党龄的父亲,获得“光荣在党50年”纪念章。

我上大学时,父亲就对我提出要求,让我努力学习,积极向党组织靠拢。在父亲的影响下,我在大学期间加入中国共产党。参加工作后,我时刻谨记自己的党员身份,对自己高标准、严要求,兢兢业业,先后从事过人事、财务、办公室等工作,得到领导和同事们的认可与好评。

2019年8月,我担任秦皇岛市河朔长服务中心党支部书记。刚到岗,恰逢第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展,需要马上部署相关活动事项。时间紧迫,任务繁重。我向上级机关党委的负责同志虚心请教,问清每一个细节,多次加班后加班加点学习,每项工作、每次会议都仔细研究。

党建活动不知如何开展,就向先进党支部书记请教;党建材料不知如何写,就查找大量资料、范本,认真研读……担任党支部书记以来,我成了每天最后下班的人,同事们开玩笑地说我的办公室是“长明灯”。在不断努力下,我们党支

一颗红心永向党

赵海元

崇高人格如同一本教科书,深深影响着后代子孙。

母亲出生在涉县西戌镇西戌村。小时候,家里断了粮,母亲和大姨外出逃荒要饭。山高路远,母亲饿得实在走不动了,大姨就将她安顿在一个避风的大石头后面再去讨饭。又因饥饿的母亲迷迷糊糊睡着了,这时,一只饿狼出现!就在它要扑向母亲的时候,及时赶来的八路军将母亲救下。

部的党建考核工作逐年进步,现在已在全系统所有支部中名列前茅。

除了做好党建工作,我还紧密结合河湖长制的工作特点,加强党务与业务的紧密结合,打造一个领导班子好、党员队伍好、工作业绩好、工作机制好、群众反映好的基层党组织。

夫妻同心齐上阵,爱岗敬业传家风。我的丈夫是一名教育工作者。去年5月,疫情形势严峻,上级要求初三学生实行寄宿制管理。秦皇岛市的中学实行走读制,没有符合住宿条件的学校,我丈夫和同事走遍辖区内的学校,进行调度,安排学生住宿、上课等事项。

今年春节前,大量秦皇岛籍学生因为疫情原因滞留石家庄,很多家长心急如焚,希望教育部门组织人员把学生接回。统计人数,安排接送人员、车辆、交通、食品等各项工作全部就绪后,丈夫穿上防护服,到石家庄接学生回家。

我的儿子在好家风的熏陶下,从小就养成良好的学习生活习惯,被评为秦皇岛市美德少年。现在,他在衡水一中读高中二年级,是学校国旗护卫队的升旗手。

红色家风潜移默化地影响着我们,让我们坚定理想信念,永远听党话、跟党走。

(作者单位:秦皇岛市河朔长服务中心)

小时候,母亲经常给我们讲八路军把她从狼嘴里救出来的故事。每每说起这些,她的眼里都闪着泪花。怀着一起报党恩的决心,母亲先后送我们弟兄三人参军。

1965年,大哥赵元元在县公路站上班,他的工资成为当时家庭的主要经济来源。但送子参军报国是母亲多年的心愿,她想让大哥辞掉稳定的工作。当时,大哥顾虑家里负担重,不太情愿。母亲二话不说,风风火火地带去大哥到县武装部报了名。母亲跟大哥说,不要考虑家里的困难,要树立保家卫国的思

想,到部队去锻炼自己、提高本领,这样才有出息。在母亲的鼓励下,大哥打消了顾虑,步入军营,在部队服役期间,工作积极、好学上进,并且光荣地加入中国共产党。

1969年冬天,二哥赵元元参军入伍,成为一名解放军战士,肩负起保卫人民、捍卫国家和平的神圣职责。

我是1981年冬季应征入伍的。当时也是母亲鼓励我报名。我是工程兵,主要任务是打坑道、盖房造屋、修路架桥,工作环境和条件艰苦。在部队首长和党组织的教育培养下,我勤奋学习、努力工作,多次立功受奖,并成为一名共产党员。1993年,我调回邯郸市人武战线工作,先后担任人民武装部长、政

委,先后带出两个省级先进武装部。

我们兄弟三人在军队这所“学校”里的成长与进步,离不开母亲舍小家、为大家、爱国拥军的博大情怀,也离不开党组织的关怀和培养。

转眼间,母亲已经离开我们7年多了,我们弟兄三个和姐姐也都退休。但我们始终不忘党组织的嘱托,牢记母亲的教诲,努力做到退伍不褪色。

2014年,为把母亲的爱国拥军事业弘扬好、传承好,经过上级批准,涉县刘金凤爱国拥军促进会成立。7年来,促进会已发展会员100多人,先后筹措资金40多万元用于慰问部队官兵、离退休老军人以及参与抢险救灾的广大民兵预备役人员。促进会还义务培训退

役军人学习职业技术,先后帮助50多名退役军人实现就业和自主创业。

学生开学、新兵入伍、学雷锋纪念日等时间节点,是促进会最忙的时候。今年,我们充分利用“爱国拥军模范刘金凤纪念馆”这个平台,向广大党员干部、青少年和群众宣讲党的百年光辉历史,讲述八路军129师的抗战故事以及母亲的爱国拥军模范事迹,累计宣讲已达数十场,受众达上万人次。

党组织的培养,军队的磨练,母亲的教诲,是我爱党报国的思想基础。人老心不老,坚持一颗红心永向党,我将继续讲好红色故事,传承好红色基因,让红色家风代代相传。

(作者系邯郸市军休干部)

传英雄故事 承红色家风

口述/李兰祥 执笔/于静

做》《赞皇老兵风云录》《新一代最可爱的人——赞皇篇》等8册,每每有朋友来访,我都会小心翼翼地从小箱子里拿出来一一给他们介绍。

他们也是赞皇的骄傲,即便采访的过程很艰辛,但想到能够为后人留下更多历史资料还是坚持了下来。十几年来,我带着“为后人留下更多英雄资料”的信念,奔赴全国13个省份实地采访参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的老兵,以文字的形式留下英雄的记忆。这一路的坚持离不开部队对我的教育,也离不开家人的支持和影响。

父母是子女最好的榜样。父母对我的教诲,我也要教给我的孩子们。我和爱人虽然工作都很忙,但凡事以身作则,三个子女从小耳濡目染,独立自强,现在都在各自的岗位上认真踏实地奋斗着,对他们自己的孩子也是严加教育。上初中的孙子从小养成了爱读书的好习惯,是一名名副其实的“书迷”,是我记录的英雄故事的忠实读者,现在不仅只是喜欢读,还能把故事完整地讲出来,很是令我欣慰。

自2007年至今,我将搜集到的百余名赞皇籍老兵的英雄事迹陆续辑印成册,包括《美好的回忆》《山村的骄傲》《赞皇老兵风云录》《新一代最可爱的人——赞皇篇》等8册,每每有朋友来访,我都会小心翼翼地从小箱子里拿出来一一给他们介绍。

他们也是赞皇的骄傲,即便采访的过程很艰辛,但想到能够为后人留下更多历史资料还是坚持了下来。十几年来,我带着“为后人留下更多英雄资料”的信念,奔赴全国13个省份实地采访参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的老兵,以文字的形式留下英雄的记忆。这一路的坚持离不开部队对我的教育,也离不开家人的支持和影响。

忠义家风世代传

武章平

在我的记忆里,爷爷武秉政就是忠义的符号。因为从我记事起,就没有见过他,听父母讲,爷爷是在抗日战争时期为了营救乡亲们被日军残忍杀害的。

1943年,正值抗战艰难时期。农历八月初九,驻守在原肥乡县东漳堡村岗楼的日本侵略军扑进我村,见粮就抢、见财就夺。乡亲们对此早有警惕,一有风吹草动,就把粮食等重要物资隐藏起来。敌人扑了空,气急败坏地抓走9名青年。

大家焦急万分,中共地下党组织得知情况后设法营救。我的大伯武会是村里第一任地下党支部书记,他首先想到爷爷,爷爷是党员,在乡中威信也很高。大伯找到爷爷时,他正在地里干农活,了解情况后,二话没说,撂下手中的工具,直奔东漳堡村岗楼,要求对方把他留下作人质,放9名青年回去,并答应为他们筹粮筹款。敌人信以为真,

放回青年,第二天进村欲收粮收款,却正中游击队埋伏,敌人狼烟逃回岗楼,恼羞成怒,对爷爷严刑拷打,逼爷爷交代地下党组织名单和民兵、游击队员名单。皮鞭、老虎凳、辣椒水等刑具都用上了,爷爷仍守口如瓶,宁死不屈,敌人无计可施,残忍地砍下了爷爷的头颅。

奶奶将痛苦和仇恨掩埋在心底,毅然将4个成年的儿子送去参军。我的父亲和三个伯伯都继承了爷爷的遗志,发扬不畏牺牲的精神,在战场上英勇杀敌,在保护群众利益方面勇于担当,新中国成立后回乡务农。大伯和三伯在战争中受过重伤,但直到去世也从没向党组织提过任何要求。

1984年10月,在我参军临行前,父亲带我来到爷爷的墓碑前,再次讲述了爷爷的壮举,激励我参军后要随时做好随时牺牲的准备,要做到“平常时候看得出来,关键时刻站得出来,危难关头豁得出来”,为了国家利益可以牺牲一切。

在军队服役的20余年里,我时刻不忘前辈教诲,努力完成上级交给的一切任务。2004年,我响应号召转业到地方工作,2006年至2008年,我到张家口市怀安县任省“四帮一”扶贫工作队队长、挂职副县长,认真将党的扶贫政策落实到工作中,访贫问苦,协调跑办项目。

2017年至2020年,在努力克服孩子年龄小、妻子体弱多病等困难后,我参加了对口援疆工作,赢得援疆地干部群众的广泛赞誉。在此期间,每年一到暑假,我都会接上小学的儿子到新疆体验生活,带他领略大美新疆。儿子告诉我,他长大后也要像你一样支援边疆、建设新疆,儿子的话让我感到很欣慰,希望他健康成长,早日实现梦想。

(作者单位:河北省金融信息服务中心)

国家的孩子

口述/白玉宏 执笔/张伶科

2020年初,新冠肺炎疫情发生后,作为退役军人党员,我和儿子第一时间提交请战书,去到防控一线值守。在疫情防控的紧张时刻,耄耋之年的父亲如同在战场上听到冲锋的号角般,虽有些颤颤巍巍,但仍以一个老兵的战斗姿态,义不容辞加入到抗疫志愿者队伍。

负责向群众宣传科学防疫的父亲由于年老体衰,几天后还是累倒了。我想在床前尽孝,他一直撵我走:“家里不用你操心,一线需要你,快到我一线去!”这像极了战场上常见的场景,受伤的战士向战友呼喊:“不要管我,消灭敌人!”我想,在那日残酷的战斗中,我的老父亲也是这样呼喊的吧。

我带着父亲的期望回到抗疫一线,和儿子一起投入到战斗中。军人的基因,战士的风骨,就这样在我们一家三代人身上传承。

(白玉宏工作单位:河北恒泰集团有限公司 张伶科工作单位:磁县退役军人事务局)

